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Erdészetünk. |
Hogy az 1879-ik évben hozott erdő 

törvény intézkedéseinek életbeléptetése mily 
jótékony befolyással volt a mi megyebeli 
elhanyagolt erdészetünk fejlesztésére is, 
azt igazán csak az tudná megítélni, a ki 
erdeink akkori és mostani állapotát össze
hasonlítaná, hogy megítélhesse a kettő 
közötti külömbséget. Akkor nemzetgazdá- 
szatunk egyik errős forrása: az erdő a 
mostoha gyermek sorsához hasonló álla
potban csak tengődött, nem részesülve 
értékének megfelelő gondozásban ; most 
az erdőtörvény védpaizsa alatt erdészetünk 
is kezd hozzájutni ahoz az életerőhöz, a 
mely a naponkénti fokozatos fejlődés egye
düli biztosítéka, — kezd életszint váltani, 
a hajdan sáppadt arcz, mind jobban és 
jobban hozzájutván az egészséges szerve
zetet eláruló pirossághoz.

Igaz, hogy ennek a megújulást hirdető 
állapotnak a létrehozása küzdelemmel járt 
és jár, — hiszen küzdelem nélkül az élet
ben reális eredményt produkálni talán nem 
is lehetséges; de erre a „küzdelembe az 
arra hivatott tényezők nagyon szívesen 
válalkoztak, mert tudatával bírtak az erdők 
fontosságáról, tudatával bírtak annak a 
nagy nemzet gazdászati értéknek, a melyet 
az erdők az állami, községi stb, háztartás
ban képviselnek. Ezek a tényezők (az 
erdőrendészeti bizzttság és a m. kir. erdő
felügyelőség) át vannak egésszen hatva 
jelenleg is feladatuk magasztos volta által 
és saját hatáskörükben mindazt megtenni 
igyekeznek, a mi által a hozott erdőtör
vényben kifejezésre juttatott törvényhozói 
hatalom nemes intentioja valósulásra juthat.

Edőszetünk fokozatos fejlődéséről győ
ződhetünk meg a f. hó 11-én gr. Bethlen 
Géza főispán elnöklete alatt megtartott 

erdőrendészeti bizottsági ülésen Szőcs 
Miklós kir. erdőfelügyelő által előterjesz
tett évi jelentésből, a mely a megye terü
letén fekvő erdők 1896. évi állapotát tünteti 
föl s a mely fölterjesztetett a földmivelés- 
ügyi miniszter úrhoz. Ezen éves jelentés
ből legyen szabad lehető röviden a követ
kezőket fölemlítenem :

A helyi szemlék a kir. erdőfelügyelő
ség személyzete által az erdőtörvény 17. §. 
alá sorozott községi és volt úrbéri köz- 
birtokossági erdők jelentékeny részében a 
mult évben is megejtettek, a mely szemlék 
alkalmával az erdők általános felülvizsgá
latán kivül, rendszeres üzemtervek hely
színelése, véderdők kijelölése, legeltetési 
és erdősítési ügyek és erdőrendészeti át
hágások miatt megindított eljárások ügyei 
nyertek elintézést. A mult évben beérkezett, 
valamint a megelőző évekből származó 
üzemtervek felülvizsgálata a helyszínén 
megtörtént. Az 1895. év végéig 48 üzem
terv 6284 kát. hold erdőterületről volt 
jóváhagyva, az 1896. év folyamán pedig 
2068 katr. holdra vonatkozólag 13 üzem
terv hagyatott jóvá, másrészt az erdőfel
ügyelőség által megvizsgált üzemtervek 
közül 53 üzemterv jóváhagyása hozatott 
javaslatba.

Az erdőhasználatok általában a rend - 
szeres üzemtervek szerint foganatosíttattak ; 
s ha rendkívüli kihasználások váltak szük- 

I ségessé, az engedély esetről esetre meg- 
í adatott. Három esetben azonban üzem- 
• tervtől eltérő fahasználat miatt a birtokosok 
; erdőrendészeti áthágás miatt pénzbüntetés

ben marasztaltattak el.
; Az erdők felujutásának természetes 

utón való biztosítását czélzó intézkedések 
a mult évben is betartottak, 14 esetben 
azonban tiltott cselekmények miatt erdő
rendészeti eljárást kellett indítani. A mester

séges erdősítések tekintetében az erdőbirto
kosok az eddiginél nagyobb buzgalommal és 
sok helyt már is szembetűnő eredménynyel 
igyekeztek kötelezettségüknek eleget tenni. 
A mult évben közérdekű kopárokon önként 
teljesített erdősítésekért, 108 szegénysorán 
erdőbirtokosnak kiosztott 6407 frt állami 
segélyből megyénkben 28 birtokosnak 1848 
frt utalványoztatok.

A közös erdőtiszt illetve állami keze
lésben levő erdőknél a mult évben összesen 
390 katr. hold erdősittetett, ezenkívül az 
államkincstár, gróf Andrássy Tivadar hit
bizományi uradalma, Kolozsvár város, vala
mint az erdélyi r. kath. status is megfelelő i 
kiterjedésű erdősítéseket teljesítettek a I 
megye területéhez tartozó birtokaiknál, 
melyek terjedelme 1151 holdra tehető.

A községi és volt urb. közbirtokos- 
sági erdők állami kezelése jó eredményű
nek bizonyult.

Erdőégés a mult évben 7 eset jelen- 
te'ett be, melyek azonban nagyobb terje
delmet nem öltöttek. Rovar károk pedig 
egyáltalán nem fordultak elő.

Megemlítem még a jelentésből, hogy 
erdőrendészeti áthágás miatt az eljárást a 
mult évben 18 esetben kellett megindítani, 
melyek két eset kivételével elsőfokú íté
lettel befejezést is nyertek

—.t

Műkedvelői előadás.
Mindenek előtt elismerésünket és köszö- 

1 netllnket fejezzük ki „a tordai műkedvelői 
J és színiig ypártoló egyesület“ -nek azért a 
; ténykedéséért, hogy nem kiméivé időt és 

’> fáradságot: igyekszik olykor-olykor egy- 
; hangú társadalmi életünkbe egy kis váltó- 
' zást hozni be, e változás a szini irodalom 
' egygyes termékei bemutatása által keltett 

hatásban nyilvánulván. Mert azt váljon ki 
merné kétségbe vonni, hogy nem csak az 
arra élethivatásuknál fogva reá utalt színé
szek oldanak meg a nemzeti nyelv műve
lését előmozdító nemes feladatot, hanem 
az általuk elfoglalt működési téren helyet 
igényelhetnek maguknak a „műkedvelők“ 
is, hogy ezt a feladatot ők is egész oda
adással megoldani igyekezzenek.

„A tordai műkedvelő és szinügypár- 
toló egyesület“ szintén azon műkedvelői 
egyesületek sorába tartozik, a mely egyesü
leteknek tagjai nemes ambitió, s az ügy iránti 
magas fokú szeretet által vannak áthatva, 
a kik tehát fáradhatatlan szorgalom és oda 
adás által készek és képesek is magukból, 
a műkedvelőkkel szemben kifejezésre jutott 
igények magaslatáig fölemelkedő „művé
szeket“ alkotni, hogy mint ilyenek aztán 
szintén időnként áldozatot mutathassanak 
be a színművészet fölszentelt oltárán.

Ezt az áldozatot a tordai műkedvelők 
már rég hogy mutagatják; erről teszen 
tanúbizonyságot a f. hó 4-én megtartott 
műkedvelői előadásra vonatkozólag kiadott 
szinlap is, a mely ezt az előadást az 50-ik- 
nek jelzi. Igaz, nem jutunk tudomására 
ebből a szinlapból annak, hogy az ötven 
előadás mily nagy időköz alatt történt meg ; 
de ez nem is szükséges. Fődolog az, hogy 
a műkedvelő és szinügypártoló egyesület 
f. hó 4-én már az 50-ik előadását tartotta, 
és igy igazán méltó volt ezt az előadást 
„jubileumi előadásinak elkeresztelni ; mert 
bizony — szerény nézetünk szerint is — 
méltó azt a napot, a melyen egy pusztán 
csak az ügy iránti meleg rokonszenv által 
vezérelt műkedvelői társulat 50-ik elődását 
tarthatja — megünnepelni, — és méltó 
ezen a napon az elismerésnek és köszö
netnek nyilvánítása a közönség részéről 
azért a buzgalomért, a lelkesedésnek azért

Az „Aranyosvidék" tárczája.

2^ kard Ítélete.
(François Coppée.)Vasfejü Guntz, a szent földrül hazatérve. Fáradtan lehevert csöndes fekhelyére. Felesége ; Hilda, Suénon leánya, Mellette szendereg s megszólal álmába, A szomszéd birtokos nevét emlegetve. Iszonyú gyanúval telik el Guntz lelke : Neje hűtelen lett! — gondolja s elrémül. Fölpattan és régi kardját hüvelyébül Félig előhúzza. Rátekint nejére, Kit ezüsttel szó be a hold sápadt fénye. Látja a szendergőt nyugodt, szép arcával, Mit szerte hullámzó fekete fürt árnyal, S haboz, visszahátrál, — szinte szégyenelve, Hogy becsületénél erösbb a szerelme. De mert a rejtélybe tisztán be nem látott, S csalódhat : az ősi kardtól kér tanácsot. Oda helyezi azt imazsámolyára És szól :— „Kard! Életem régi, jó bajtársa. Kit egykor füröszték Sarrasin vérében, Őseim hős kardja, adj hű választ nékem ! Álmában az asszony egy férfit nevezett, S gyanúm él, hogy bűnös hűtlenségbe esett. Házam tisztaságát te őrződ, te véded. Sohasem kímélvén a becstelenséget. Csupán a te acél-tekinteted képes Megítélni, hogy nőm ártatlan vagy vétkes.

Ismerlek, nem tűrnéd : tovább folyjon élte. Ha nem oly ragyogó, hótiszta, miként te“. iA hű kard tudta : a nő, — bár megkisórték, — Nem követte el a hütelonsóg vétkét, És hogy ártatlannak ne omoljon vére ;Magátul bezárult fényes hüvelyébe.
Boqdánfy Lajos. j 

X ■

iI
ÉV évre jön . . .*)Év évre jön és gyász lepi be Lassanként szivemet.Kicsiny leánykám, hosszú gyászomTeérted van, s könyhullatásom Sokáig kisér engemet.

Nem kérdezem, miért hagyál el, Oh én nem kérdezem.Sírod sötét, világa nincsen, Lelkemnek lángját arra hintemS itt vagy megint, itt vagy velem
S szövöm, szövöm az édes álmot, Mert édes az nagyon.Szép két szemed mélázva nézem, Lehelleted már érzem, érzem, A csókod ott ég ajkamon.*) Mutatványul közöljük e két szép költeményt 

Tarcsafalvi Albert „Tört sugarak“ czimü már megjelent kötetéből. E két versében elhalt kis leányát siratja a költő.

Ezelőtt én .. .Ezelőtt én boldog voltam, Tetszett nekem ez az élet, A szivemben minden napra Kelt csirája uj reménynek.Virágiból reggel, esteNekem egy-egy szálat eltett, — A távolból láttam is már Azt a csodás tündérkertet1Alkonyórán elmélázva Építettem hozzá várat, Kicsi Rózám odaszántamE lakásba tündérlánynak.Azután őt eltemettem8 annyi vágyat, reményt vele Istenem az a magas vár, A tündérkert hová leve ?...
Tarcsafalvi Albert,

És átölellek, átszoritlak, A lelkem átölel.És uem hiszek én a mesének, A mit szőtt e borongós lélek, Hogy nem vagy te hozzám közel.. .. Lehull a fátyol majd szememről Ha nem emlékezem, Az a sirhant szemembe tűnik S lesz végtelen, tátongó ür itt, Kihalt, kiégett szivemen.

korszakos cqü.
A magyar népszínmű egy oly külön

leges műfaj, a minővel egy nemzet irodalma 
sem dicsekedhetik. A frarczia „vaudeville“ 
a német „posse“ nem egyéb, mint énekes 
bohózat, többnyire sovány cselekménnyel; 
de vaskos komikummal és kétértelmű szö
vegű „couplet“-kel. Internationális tákol
mány, minden nemzeti vonatkozás nélkül 
szövegében úgy, mint zenéjében. Egyetlen 
czélja, hogy többé kevésbé drasztikus esz
közökkel kaczagást idézzen elő.

Mennyivel más a magyar népszínmű. 
Ennél a középfaju dráma főkellékei elkerül- 
hetlenek ; rendes mesével, jól kidomborított 
jellemző alakokkal és élénk cselekménnyel 
bírnak, melyet a helyzethez illőleg, mint a 
rét zöld szőnyegét a himes virágok — gyö
nyörű népdalaink tarkítanak.

Nem is volt még egy irodalmi mű
fajnak sem oly mély és általános hatása 
a nagy közönségre, mint a népszínművek
nek. Városaink — különösen a főváros — 
megmagyarositásában mérhetetlen szolgála
tokat tettek, a magyarság nemzeti öntuda
tát pedig hatalmasan emelte azon látvány, 
hogy idegenek mennyire lelkesednek azokon 
az édes-bus magyar népdalokon.

No de hová is tévedtem, hisz én nem 
a népszínművekről akarok „hyranust“ zen
geni ; hanem a „Peleskei nótáriusáról

«gr Friss erfurti vetemény- és virágmagvak már kaphatók H A R M A T H J.-nél T o r d á n. "W
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mellett is : alkalmazni kellene ott, hol nincs 
elég istálló trágya, — és szükséges alkal
mazni oly területen, hová istállói trágyát 
épen nem vagy csak nagy költséggel jut
tathatunk pl. a távoli határrészeken és 
ott, hol istállói trágyával egyáltalán nem 
rendelkezünk.

A műtrágyák között is vannak, melyek 
csak egyféle és vannak, melyek többféle 
tápanyagot tartalmaznak. Van pl. a melyik 
foszforsavat, kálit és légenyt, van melyik 
ezek közül csak kettőt, van melyik csak 
épen egyféle növényi tápanyagot tartalmaz. 
Azért, ha valaki műtrágyát akar földjeire ; 
használni, okszerűen csak úgy teheti, ha 
vagy vegyelemezteti talaját s a vegyelemzés ? 
által kimutatott hiányzó tápanyagot tartal
mazó műtrágyát alkalmaz ; vagy pedig, ha 
többféle műtrágyával tesz először termelési, 
illetőleg trágyázás! kísérletet s a melyik í 
műtrágya után legnagyobb t,érmést ért el, 
azt alkalmazza nagyban.

A mi talaj viszonyaink között azt 
mondhatjuk, hogy káli a legtöbb talajnem
ben kellő mennyiségben van, a légenyt 
pedig pótolhatjuk’ istállói trágyával vagy a 
magtermelésnél el is hagyhatjuk, de a 
foszforsav kellő mennyisége hiányzik minden 
eddig termelésre használt talajból. Ezt a 
tápanyot kellene tehát első sorban minden 
gazdának megfelelő mennyiségben alkal
mazni a magtermelés fokozására.

Ilyen, foszforsavat legmegfelelőbb 
tehát oldható állapotban tartalmazó mű
trágyák a szuperfoszfátok, melyek ily alakra 
vegyi utón vannak előkészítve.
Ha e rövidke ezikk hatása alatt egyik-másik 
gazdatársam ilyen műtrágya vételére szánná 
el magát, a vételnél ne hagyja magát az 
olcsóbb áraktól vezetni, mert a műtrágya 
értékét a benne lévő és oldható tápanyag 
perczent tartalma határozza meg. Szuper
foszfát pl. tartalmazhat 15—20%-ig foszfor- 
savat s igy igen természetes, hogy 100 
kiló 15%-os nem oly értékes, mint a 20%-os. 
Az utasítások általában azt mondják, hogy 
a szuperfoszfátból egy holdra elég 100— 
150 kiló; a két szóm közti külömbség jelzi 
épen a perczent külömbségét, s igy ha egy 
holdra elég 20 kiló foszforsav, mit 100 
kiló 20%-os szuperfoszfátban adunk, akkor 
ugyanezt a hatást a 15% osból 150 kiló 
képes csak előidézni, vagyis a tartalmasabb 
s igy rendesen drágább műtrágyából keve
sebbet lehet, az olcsóbból többet kell 
alkalmazni.

Pethö Miidós.

Vetőmagvak.(Mauthner Ödön tudósítása).Vöröshere. (Lóhere.) Mihelyt a télies fagyos időjárás kissé engedett, a kereslet máris nagy élénkséggel megindult, a mennyiben a gazdaközönség hozzálát szükséglete fedezéséhez ós nagyobb mennyiségeket vásáról. Ezen kereslet a hét egész tartamán át állandó jellegű volt.Luczerna. Csak franczia és magyar magnak van kelendősége, az amerikai termésnek nem akad vevője, daczára annak, hogy folyton hanyatló árak mellett kínálják.Takarmány répamag. Az ismertebb fajoknak rendkívüli nagy kelendősége van, mely ha egy darabig ilyen marad, azt fogja eredményezni, hogy a megbízható minőségekben jóval az idénylejárta előtt, nagy hiány lesz.Jegyzések nyersáruért pesten ;
Vöröshere éves,
Vöröshere, uj termés
Luczerna, éves
Luczerna, uj termés

100 kilónként Buda-37—41 frt45-52 n40-45 , 48—55 „
Hivatalos rész.

Másolat.
M. kir. kereskedelemügyi miniszter 78000. sz.

Valamennyi törvényhatóságnak.
Azon czélból, hogy a kisebb kőműves 

és ácsmunkáitok köre, melyek végzéséhez 
rendszerint csekélyebb képzettség is elég
séges, az ország egész területére nézve egy
öntetűen szabályoztassék, s illetve hogy az 
ezen iparokkal foglalkozók részére a képe
sítésükkel összeegyeztethető nagyobb munka
kör biztosítható legyen, az időközben szerzett 
tapasztalatok alapján szükségesnek találtam

megszüntetni ama külömbséget, mely eddig- 
elé az 1891. évi augusztus hó 25-én 42493.
sz. a kiadott rendelet 1. §-ának 1. és 2.
pontja alapján a szóban levő munkálatok
tekintetében az 
kálatok között

építési engedély alá eső mun- 
fennállott s ehez képest az

idézett rendelet 1. §-ának 1. és 2. pontját 
az 1883. XVII. t.-cz. 10. §-ában foglalt fel
hatalmazás alapján ezennel a következőképen 
módosítom.

1. A kőműveseknél: Kis-és nagy köz
ségekben az egyszerű szerkezetű földszintes 
lakóházak és hasonló épületek épitése, továbbá 
bárhol oly javítások és tatarozások végzése, 
melyekhez a földszint magasságához meg
haladó álványok szerkesztése és felállítása 
vagy felfüggesztése nem szükséges ;

2. ácsoknál : kis- és nagy községekben 
az egyszerű szerkezetű földszintes lakóházak
nál előforduló ácsmunkák, ezenkívül bárhol 
a javítások és tatarozások, valamint az uj 
munkák közül padlók, keritesek, kapuk, ajtó 
és ablakfóliák , sertés és hasonló olok készítése.

Az idézett 42493/91. számú rendelet 
többi intézkedései változatlanul 
maradnak.

Erről a törvényhatóságot 
további intézkedés s nevezetesen 

érvényben

megfelelő 
kellő köz-

hírré tétel és alkalmazkodás végett értesítem.
Budapesten, 1896. deczember 25.

Vöröss, s. k., államtitkár.
Tordaaranyosvármegye alispánjától. 

Szám 789—1897.
Valamennyi főszolgabíró és városi tanácsnak.

A kereskedelmi miniszter ur ő nagy
méltóságának jelen számú magas rendeletét 
tudomásvétel és a további eljárás czéljaból 
ezennel megküldöm.

Torda, 1897. február 24-én.
Dr. Betegh Miklós, alispán.

Hirdetmény.
A magyar királyi kincstár tulajdonát 

tevő volt tordai bikanevelő telep épületei 
és belső telkei közül az alább részletesen 
elősorolt lakóházak, melléképületek, udvarok 
és kertek összefüggő részletekben külön-külön, 
avagy kedvezőbb ajánlattétel esetén eggyüt- 
tesen, f. évi április hó 1-től bezárólag 1898. 
évi szeptember hó 30-ig, másfélévi időtar
tamra haszonbérbe fognak adatni Tordán

Korona vendéglő 4-ik számú szobájában a „
f. évi márczius hó 14-én d. e. 10 órától
kezdve tartandó nyilvános szóbeli ajánlati 
verseny tárgyaláson.

Bérbe fognak adatni :
1. A volt felügyelői lakház, ennek 

melléképületei, udvar és kertjei.
2. A volt állatorvosi lakház, udvar és 

kort.
3. A volt pénztárosi gyümölcsös és 

konyhakert lakóház nélkül.
4. A volt kovács és bognár iparos lakás, 

udvar és konyhákért.
Ezen bérbe adandó ingatlanok a telepen 

lakó állami mezőőr kalauzalása mellett a 
nappali órákban bármikor részletesen meg
tekinthetők.

Torda, 1897. február 25-én.
A n. m. m. kir. földmivelésügyi ministerium

megbízása folytán.1-2
A kolozsi m. kir. gulyatelep intézősége.

legkitűnőbb, legolcsóbb H 
újdonságok az

IBOLYA SZÉPITÖSZEREKmelyeknek mindenike kellemes ibolya illattal bir, kipróbált előiratok után készült és igen kedvelt különlegességek.Arezkenőcs 35-50 kr. Arczmosdóyiz 50 kr. Arczmosdótej 50 kr. Szappan 35-50 kr. Arcz- creme 60 kr. Rizs hölgypor 50 kr. Arcz- szépitőviz 50 kr. Illatszer 1 frt 50 kr. Ibolyapor 50 kr. Ibolya kölnivíz 35-60 kr Brillantin 35-50 kr. Hajkenőcs 35 kr. Hajolaj 25 kr. Hajszesz 80 kr. Szájvíz 60 kr. Fogpor 35-50 kr.1—12 Valódi minőségben 
GAJZÄGÖ RÓBERT 

gyógyszertárában kaphatók Tordán.Figyelmeztetés: Minden ezikk jelzései bolya csokorral és horogjelvénynyel van ellátva.

’Oil

REICH és TÁRSA 
üVeg'- és porczellánkereskedése Jordán, Főtér 29.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy üzletünket minden kivánalmaknak 
megfelelőleg újonnan berendeztük. Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindent

beszerzési árban IB
adhatunk.

Üvegezéseket, képràmàzàsokat 
legméltányosabb árak mellett elvállalunk.

A nagyérdemű közönség jóindulatú pártolását kérve,
vagyunk

2-3
kiváló tisztelettel

Bleich és Társa

Pénzkölcsön
birtokra, házakra, gyárakra és gőzmalmokra első helyű be
táblázásra 40 évre 4% százalékra, 50 évre 4 százalékra 

3-ik helyű tablazasra 6 százalékra.

váltóra 5—6 százalékra 10000 frtig, gyors és diskretio 
szerez — valamint drága adósságokat convertál, úgy

mellett 
szintén

2-ik és

váltót leszámítoltat ^chwarez
íVliksn-iit-CKfi.
cziákkal szolgálhatok

post9-10

Olcsó arak!
s

Alkalmi vásárlást tehet a vevő közönség Tordán a

HÁRY ÁRPÁD
női- és férfi divatáru üzletében, miután más vállalat 
miatt rövid idő múlva fölhagy üzletével és rendkívüli
sok uj ámít is potom áron árusítja. 2-3 ;

-

1 tast i
ajánlja legkitűnőbb

Portland-czementjét 
felelősség mellett folyton egyenlő és 
teljesen megbízható minösségben, bár
mely vasúti állomáshoz szállítva, a 

legolcsóbb árban.
Tordán kapható : FLACHBART KÁROLY

urnái, a hol6-0
-< Román-czement

is mindig a legjpbb minőségben található.

■ * * 9 ■ I 9 » * * * •

lí. Kitűnő reféren

W g

nyújtunk mindazoknak, kik törvénye1 
sen engedélyezett sorsjegyek rés 
kifizetésre való eladásával foglalkozni ki 
vánnak Némi tevékenység mellett havon 
ként 150—200 frt könnyen megkereshető, 
Ajánlatok czimzendők

9 May, Elfer és Adle
bank- és váltó-üzlet

Kudapest,

Ny. Harmath J. könyvnyomdájában " ordán.


